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a) Konstruktionsschritte:
1. Man zeichnet die Strecke
c = AB.
2. Man zeichnet den Kreis k (A; ¢).
3. Man zeichnet den Kreis k(B; c).
C ist der Schnittpunkt der bei-
den Kreise. A 3 B

Uberlegungsfigur
(Planfigur): c
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a) Konstruktionsschritte: Uberlegungsfigur:
1. Man zeichnet die Strecke C
c = AB.
2. Man zeichnet den Kreis k(A; a).
3. Man zeichnet den Kreis k(B; a).
C ist der Schnittpunkt der bei-
den Kreise.
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75°Winkel entsteht. . *
Man konstruiert von
einer gegebenen Strecke die Mittelsenkrechte, gege-
bene Strecke und Mittelsenkrechte schliefien einen
90°-Winkel ein.
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a) Man konstruiert ein

gleichseitiges Dreieck,

dessen Winkel haben

die Grofie 60°.

Durch Halbierung

eines 60°-Winkels

(90°-Winkels) erhalt

man einen 30°-(45°-)

Winkel.

¢) Durch zweimaliges
Halbieren eines
60°-Winkels erhalt
man einen 15°-Winkel.
Dieser wird nun von
dem 90°-Winkel abge-
zogen, wodurch ein
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a) 78°; 70°; 61,5°; 5°; 31,8°
¢ o=(180°-vy):2
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Das Dreieck ABD ist gleichschenklig, da B und D auf einem
Kreis um A liegen. Der Innenwinkel bei D ist deshalb so grof3
wie B. Es gilt: B =75° da B Basiswinkel im Dreieck ABC ist.
Somit gilt: € =180° - 75° = 105°.

Das Dreieck ABE ist gleichschenklig mit Spitze in A. Der In-
nenwinkel bei E ist deshalb Basiswinkel im Dreieck ABE. Da
o = 75° (Basiswinkel im Dreieck ABC), gilt fiir die Basiswinkel
im Dreieck ABE: (180° - 75°) : 2 = 52,5°.

Somit gilt: d =180° - 52,5° = 137,5°.

d) y=180°-2- o

b) 132° 100°; 66°; 40°; 43°

b), ¢) analog

b) Konstruktionsschritte: C

1. Man zeichnet die Strecke
c= ﬁ b a

2. Man trégt den Winkel o in A
an c an.

3. Man tragt den Winkel B = o A c B
inBancan.
C ist der Schnittpunkt der beiden freien Schenkel.

iryc\\
ALE = AN

¢) Konstruktionsschritte: C
1. Man zeichnet die Strecke a = BC. :
2. Man trégt den Winkel B in B an A a
aan. 5
C

3. Man tragt den Winkel y=8 inCanaan.
C ist der Schnittpunkt der beiden freien Schenkel.
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d) Konstruktionsschritte: ¢
1. Man zeichnet die Strecke b
cC= ﬁ A a
2. Man tragt den Winkel ocin A an
can. ¢ B

3. Man zeichnet den Kreis k(A; b = c).
C ist der Schnittpunkt vom freien Schenkel und

Kreis.
in 50% C
A < B
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m Dreieck liegt der kiirzesten Seite der kleinste Winkel ge-
jentiber. Wiirde der kleinste Winkel mindestens 90° betragen,
i0 mussten die anderen zwei Winkel auch mindestens 90°
yetragen. Damit ware die Innenwinkelsumme gréfier als

80°, was nicht moglich sein kann. Folglich muss der kleinste
Vinkel ein spitzer Winkel sein.



